

征稿启事

即日起,重庆晚报新增《阳光少年》周刊,长期征稿,包括但不限于教学心得、学校动态、学生作品等内容,欢迎供稿或提供线索。

投稿请留下姓名以及联系方式。

投稿邮箱:cqwbjyzb@163.com

教育闲思

“杠精”男孩的转变之旅

西南大学附属中学荣昌实验学校 朱冬梅

“教育的本质意味着:一棵树摇动另一棵树,一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。”

——雅斯贝尔斯

在教育的长河中,每一个孩子都是独特的存在,他们的成长故事总是充满着惊喜与感动。

小J,一个堪称阳光到有些过度的男孩。平日里,他总是多嘴多舌,堪称“杠精”一枚。但凡看到有男教师身着新衣服,他定会言道“好帅呀,是不是谈恋爱啦”;课堂上,每当让众人想办法解决问题时,他就会毫无顾忌地说“没有办法就去死吧”……诸如此类的情形不胜枚举。我曾多次与他交流,苦口婆心、动之以情,然而小J虽态度诚恳,却依旧我行我素,毫无悔改之意。

这个孩子,着实如同一块顽劣的石头,急需一把能开启其心灵的钥匙。

通过与家长电话沟通得知,家长对他期望颇高,要求甚是严格,家庭的束缚使得他在学校极为放纵,肆意妄为。

在一个没有晚自习的夜晚,我踏入了小J的家。家中干净整洁,家长热情爽朗,而孩子却紧张不安。母亲不停地数落着孩子的种种不足之处,将孩子的个个缺点放大。向来在班上活跃的小J同学此刻坐在沙发角落,紧张而无措。我多次试图打断这位母亲,却都未能成功。

在与孩子母亲的交谈中,我了解到孩子小时候是由爷爷奶奶带大,被娇惯得厉害。孩子上小学后,母亲专职照顾,将所有心血都倾注到孩子身上,生活上关怀备至,学习上也绝不松懈,给孩子报满了各种补习班。曾有一次,为了奥数补习,母子俩竟然在家大打出手,盛怒之下,孩子转身冲进厨房举起菜刀,愤怒地控诉:“我恨你这个女人”。我深感震惊,这明明是一个重视孩子教育的家庭,可教育的结果却迷失了方向。

对小J有了更深入的了解后,我便有了更大的宽容。面对他各种各样的“杠”,我往往只是淡然一笑;面对他不交作业的情况,也往往是单独辅导,帮他解决学习上的难题。然而,对他的重新认识是在一次公开课上,当老师提出一个问题后,小J

的眼睛瞬间亮了起来,他微微挺直了脊背,右手悄悄举起,脸上带着跃跃欲试的神情。老师点到他回答时,他先是深吸一口气,然后条理清晰、声音洪亮地说出了自己的见解,那自信的模样与之前判若两人。借着公开课的这股热乎劲,我再次与他交流,我讲述了金妈妈在家访时与我谈话的内容,特别表达了妈妈对没有教好孩子的自责,甚至自责到不顾在老师面前泪流满面。我一边动情地讲述,一边仔细观察小J的反应。我看到他的脸色由起初的不屑慢慢变得紧张起来,又由紧张到动容,后来开始不再直视我的眼睛,再抬头时,眼眶已湿润……我请孩子和我一起在学校的花坛边坐下,握着孩子的手,羡慕地说:“小J,真羡慕你有一个这样为你无怨无悔的妈妈!”孩子泪眼婆娑地看着我,嘴唇微微颤抖着,似乎想要说些什么。他也慢慢对我敞开心扉:“妈妈处处管着我,小到衣服款式,大到学习,从来都要求我照着她的话去做,她只喜欢成绩优异的我,我就是要和妈妈对着干。”

一学期下来,我对这个孩子到家进行了三次家访,电话沟通多次。虽然多次家访增加了我的不少工作量,但是金妈妈现在变得不再事无巨细,家里的摄像头也撤掉了,对孩子多了表扬和鼓励。小J感受到妈妈的理解和尊重,不再把学习当成是和妈妈赌气,不仅作业按时完成,渐渐地,连言行举止都显得落落大方,与同学们的关系也相处融洽,不再是大家口中的“杠精”。

小J最终走出了对妈妈的偏执报复,金妈妈最终走出了对孩子的过度管控。孩子与老师和解,与父母和解,与自己和解。老师、家长的爱、宽容、理解,合力共建,凝心聚力,共同促进孩子茁壮成长。

下笔成章

丽江印象

重庆市江北区北大资源鲤鱼池小学校五年级1班 蹇心恬

丝雨绵绵,轻轻袅袅斜织于古木楼阁的剪影里。云南丽江古镇馥郁着它独有的恬静与淡雅,鲜花饼那浓郁的味道漫步于大街小巷……

“丽江烟雨千古情,古镇漫步独有韵。”古镇中央是一条蜿蜒的青石板路,在朦胧间显得温润而厚实质朴。古镇内,木楼错落有致,飞檐翘角灵动,虽不如故宫那般大气恢宏,但具有浓郁的民族特色。屋脊在细雨下染上独特的木褐色,雨丝简直要将那别致的情趣浸入每一户丽江人家里。

细雨渐歇,轻雾渐散,此时古镇的每一处角落里都泛出生机与活力。面朝街巷的木门陆续推开,那窗台上的花儿也争先绽放,去拥抱那轻柔而湿润的阳光。慕名而来的游客穿梭在古巷中,在这儿,生活的节拍逐渐缓慢,一切都使人怡然自得,悠闲自在。和煦的微风送来几许惬意,手鼓声或高或低从屋间荡出来,听着不觉烦躁,反倒十分愉悦。

丽江著名的特产——鲜花饼,它的清香伴着这鼓声溢出店外,逗引着街上的游客为她驻足。当然,我们也不例外,买了许多鲜花饼。我迫不及待地咬上一口,饼皮酥脆,玫瑰花馅,甜而不腻。一口下去,感觉被有诗和远方的丽江包裹着。此刻,在我的舌尖上,我的心里面,留下了满满丽江春天浪漫的味道。

夜幕降临,古楼沉浸在微光之中,楼影婆娑,犹如被浸染的画卷。一砖一瓦都透出历史的痕迹,在暖黄灯光的映衬下,它们更显得古色古香,充满了神秘的韵味。

千年丽江,悠悠细雨。在这里,时光流得很慢,很慢……

指导老师:谭丽琴

榜样力量

大山里的玫瑰也有春天



石柱土家族自治县三河镇小学校女子足球队的队员们合影留念

近日,2024年全国“新时代好少年”先进事迹发布仪式在江苏南通大剧院举行。我市石柱土家族自治县三河镇小学校女子足球队、北碚区天府小学吕世潼同学分别获评2024年全国“新时代好少年”。

重庆市石柱县三河小学女子足球队成立于2013年,是一支由留守女童组成的足球队。虽然踢的是20元的胶皮球,穿的是廉价橡胶鞋,但这帮女娃娃们凭着一股子韧性、拼劲,“踢”出了一连串大山里的“体育传奇”和“教育奇迹”。2023年10月,这支球队在第二届全国追风联赛总决赛中以全胜战绩获得女足总冠军。如今,队伍已累计获得30个市级以上赛事冠军和亚军。第一批队员20人中有19人考上同济大学、北京体育大学、上海体育学院等,至今有70余名队员因为品学兼优和凭借足球特长,被选送至重庆中心城区各学校深造。娃娃们用汗水证明:爱学习、肯努力、有梦想,大山里照样绽放“铿锵玫瑰”。

本报综合

